

Секция «Социология»

Уровень качества жизни городской и сельской молодежи. Сравнительный анализ.

Фалилеева И.Н.¹, Пономарев М.В.², Ибрагимова Р.К.³

1 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Социологический факультет, 2 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Социологический факультет, 3 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия
E-mail: irina_falileeva@bk.ru

Исторически сложилось так, что между селом и городом всегда проводились четкие границы, ставящие первое на порядок ниже. И если раньше молодежь с легкостью могла остаться и не стремилась перебраться в индустриальные центры, то сейчас приоритеты расставлены так, что почти каждый молодой человек, родившийся и живущий в селе, желает покинуть его.

В современном российском обществе всё больше и больше прослеживается тенденция оттока сельской молодежи в крупные города. Из дня в день население мегаполисов растет за счет так называемых представителей периферии – провинциалов. Большинство молодых людей, родившихся и всю жизнь проживших в деревнях, селах, поселках и небольших городках стремится всевозможными путями перебраться в более крупные населенные пункты. Для кого-то такой возможностью выступает перспектива получения высшего образования, для кого-то удачное замужество, для кого-то повышение с условием переезда, кто-то просто едет на заработки в надежде на светлое будущее – на улучшение качества жизни. Но никто из них не может со стопроцентной гарантией утверждать, что все сложится именно так, как он планирует.

Возникает несколько закономерных вопросов: почему молодежь не боится неизвестности; чем же так манит мегаполис молодое сознание; и насколько все плохо в селе, если поколение, на котором должно строиться его будущее, так яро стремится уехать, и чем дальше, тем лучше? Кажется, что ответы на вопросы очевидны: терять в 17-20 лет еще особо нечего, юношеский максимализм и авантюризм толкает на самые необдуманные и смелые поступки, возможность самореализации в деревне приближена к минимуму, размеры заработной платы оставляют желать лучшего, уровень качества жизни в сравнении с городом ничтожно низок, по большому счету – никакой перспективы. Неужели с таким положением вещей следует смириться? И в деревнях, селах и поселках скоро останутся одни старики, которые доживают свой век...

Результаты данного исследования должны выявить реальные тенденции миграционного оттока, показать, насколько значима эта проблема в условиях современной России и наметить возможные пути решения.

Литература

1. Абакумова Н.Н., Подовалова Р.Я. Политика доходов и заработной платы: Учебное пособие. – Новосибирск: НГАЭиУ, 1999г.
2. Аверин Ю. П. Теоретическое построение количественного социологического исследования: учебное пособие. – М. : КДУ, 2009г.

Конференция «Ломоносов 2011»

3. Бобков В., Масловский-Мстиславский П. *Динамика уровня жизнинаселения.*//Экономист.-1994г.-№6.
4. БСЭ 1969-1978гг.
5. Горшков М. К., Шереги Ф. Э. Молодежь России: социологический портрет. — М.: ЦСПиМ, 2010г.
6. Заплатинский В. М. Терминология науки о безопасности
7. Иконникова С. Н. Молодёжь. Социологический и социально-психологический анализ. — Ленинград: Издательство Ленинградского университета, 1974г.
8. Иконникова С. Н., Кон И. С.. Молодёжь как социальная категория. Москва: 1970г.
9. Публикации в рубрике «Социология поколений» на сайте Института социологии РАН
10. Российская энциклопедия по охране труда 2003г.
11. Толковый словарь русского языка Д.Н.Ушакова 1948г.
12. Энциклопедия / Сост. А.А. Грицанов, В.Л. Абушенко, Г.М. Евелькин, Г.Н. Соколова, О.В. Терещенко. — Mn.: Книжный Дом, 2003.
13. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России)